

## 奋进强国路 阔步新征程

## 推动社会主义文化繁荣兴盛

## ——新中国成立75周年文化发展成就综述

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。

在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，凝聚亿万人民为新中国发展不懈奋斗。

新中国成立75年来，社会主义文化发展之路愈走愈宽广，为民族复兴积蓄更基本、更深厚、更持久的力量。

## 人民至上

2024年2月，北京人艺经典话剧《茶馆》再次登上舞台。自1958年首演以来，这部北京人艺的“看家戏”始终经久不衰、一票难求。

《茶馆》不仅深刻刻画旧时代的黑暗与痛苦，暗示了新世界对当时民众的迫切性，更以诙谐幽默的京味儿语言展现不同时代的风土人情和市井生活。

源于人民、为了人民、属于人民，是社会主义文艺的根本立场，也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。

由新中国成立初期的一穷二白迈入大繁荣大发展的新时代，文艺为人民，是贯穿新中国文艺史的精神脉络。

上世纪五六十年代，人们读着《创业史》，唱着《我们走在大路上》，心潮澎湃投入建设大潮；上世纪八九十年代，大家听着《在希望的田野上》，读着《平凡的世界》，看着《渴望》，满怀热情投入时代洪流；进入新时代，人们在电视剧《大江大河》、电影《流浪地球》中，感悟一个大国的气度与创造。

75年来，我们党坚持以人民为中心，不断满足人民多层

次、多样化、多方面的精神文化需求，群众文化生活日益丰富多彩，文化软实力大幅提升。

## 守正创新

1979年，大型民族舞剧《丝路花雨》在中国西北诞生。编创者们从敦煌莫高窟的壁画和彩塑中寻找灵感，将千年前的文化瑰宝编排成动人心弦的舞台作品。

今年5月，《丝路花雨》迎来了首演45周年。这些年，《丝路花雨》常演常新，将丝路风情与敦煌文化带到40多个国家和地区，向世界展示着博大精深的中华文化。

国家之魂，文以化之，文以铸之。75年来，我国着力建设中华优秀传统文化传承发展体系，积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承工作，以自信开放的姿态更好推动中华文化走出去，中华文化焕发新的时代光彩。

薪火相传，守护好中华民族的文化根脉——

不久前，“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”申遗成功，成为我国第59项世界遗产。

新中国成立以来，我国文化遗产保护领域不断拓宽，保护体系逐渐完善，保护成效日益凸显，保护意识不断增强。目前，我国有全国重点文物保护单位5058处，较1961年公布的第一批全国重点文物保护单位180处，增加了20多倍；国家级非物质文化遗产代表性项目1557个，43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，居世界第一。

与古为新，担负起新时代的文化使命——

别具匠心的考古盲盒、精致可口的文创雪糕……今日之中国，“文博热”火爆，“文创风”劲吹。

平台不仅支撑青岛传统产业进一步转型发展，也将为其他地区传统产业培育新质生产力赋能。

## 资本：如何驾驭新赛道

从既有优势领域，沿着产业链向上下游延展，无疑也是传统产业培育和发展新质生产力的有效路径。通过在产业链上的新领域、新赛道上进行布局，能够帮助提升资源配置效率，进而提高全要素生产率。

说起这种新赛道的拓展，凭借自身技术创新能力进行内部孵化往往是被第一时间想到的。但另一种颇有“借力”意味的方式——资本并购也十分值得一提。事实上，资本并购虽然被视为企业开拓新领域、新赛道的一条“捷径”，但其实和研发一样，资本并购的过程也总是与风险相伴，甚至可以说是极为冒险，既考验眼光和胆识，也考验专业能力。能够成功化解风险，凭借的一定是企业在其某个产业领域的长期积累。

青岛传统产业近年来不断破壁新领域，资本并购正是重要一招。海信向车载空调以及新能源汽车热管理系统领域延伸业务布局就是例证之一。日本三电是全球汽车空调头部供应商，客户包括众多全球知名车企。2021年海信并购前，其车载空调压缩机全球销量占有率超过20%。海信瞄准新能源汽车快速发展的趋势，将三电纳入麾下，快速完成了在汽车产业链上的首个落子。此后，三电一举拿下特斯拉5年订单，并持续突破新能源汽车综合热管理系统相关技术，接连取得欧洲、日本的重点客户订单。

在国内，海信控股乾照光电，在显示产业领域向LED产业链上游进一步完善显示产业布局，加快Mini LED、Micro LED等新技术的研发和产品推广。

海信并非孤例。海尔也并购了开利商用制冷业务、国内血制品巨头上海莱士等，青啤则收购了雀巢中国的水业务。不难看出，这些并购行为都不是天马行空或是一时兴起的资本扩张，而是出于对自身业务积累和未来发展方向的深思熟虑。海尔并购开利商用制冷业务，标志着海尔智家从“家庭制冷”拓展到“商用制冷”领域，将创造新的增长点；并购上海莱士则是为已经孵化多年的大健康板块持续加码。青啤则依托雀巢饮用水业务，进一步拓宽饮料赛道布局，培育新的增长曲线。

从短期来看，通过并购，青岛企业可以快速补齐产业链关键环节，形成具有较强市场竞争力的全新业务板块，并与原有业务实现“1+1>2”的协同效应。但更加值得期待的则是长期效果，从过往青岛企业并购的经历来看，通过技术以及团队的相互融合，企业能够在技术层面进一步锻长板、补短板，形成全新的技术优势，从而进一步反哺青岛传统产业，孕育更多新质生产力。

## 在更高层次上构筑营商环境新优势

## (上接第一版)

——关联事项集成办。围绕个人和企业全生命周期，推动出生医学证明、身份证、营业执照等各类电子证照应用，创新打造出生、教育、婚育、就医等25项个人“一件事”，以及企业开办、投资建设、企业变更等105项企业“一件事”。

——异地事项跨域办。在跨域通办、跨省通办的基础上，推动青岛都市圈政务服务合作，把企业群众高频办理的事项作为切入点，逐步推动政务服务事项业务办理联互通、协同合作。

——政务服务“免证办”。通过证照证明电子化和数据共享，创新智能办、免证办等应用模式，实现表格自动填、材料免提交。

市场化营商环境不是抽象的，它直接体现为企业和群众办事的具体感受。青岛积极探索定制化服务，让经营主体获得感更足。如，市行政审批局充分发挥服务保障重大项目“金牌团队”作用，实施全流程、定制化、个性化服务举措，建立“全程跟踪、紧盯需求、专员跟进、专班服务、协同联动”服务流程，有效保障重大项目早开工、早投产、早达效。

针对对企业遇到的“玻璃门”“旋转门”“卷帘门”，青岛聚焦解决惠企服务平台多头分散、惠企政策落地难、企业融

革故鼎新、与时俱进是中华文明永恒的精神气质。

从1972年湖南长沙马王堆汉墓发掘广受关注，到《国家宝藏》《典籍里的中国》《如果国宝会说话》等文博节目创新出圈；从创建国家文物保护单位示范区，到支持各地建设非遗工坊6700余家……中华优秀传统文化因创新创造彰显出旺盛的生命力、创造力、影响力。

扬帆出海，为人类文明作出新的更大贡献——

2023年5月，中国与中亚五国领导人“长安复携手”。在赠送中亚国家元首的礼品中，有一件“何尊”。透过西周何尊铭文“宅兹中国”，世界更加理解“何以中国”。

新中国成立初期，我国主要同社会主义国家及亚非拉友好国家进行文化交流；改革开放后，我国对外文化交流不断扩大和深化；特别是党的十八大以来，文化交流、文化贸易和文化投资并举的“文化走出去”，令中华文化影响力日益增强。

数据显示，2009年至2021年，我国文化服务进出口规模由177亿美元增长至1244亿美元。《琅琊榜》《媳妇的美好时代》等影视剧、网络文学作品在海外收获大量“粉丝”，海外中文学习人数超2500万，累计学习和使用中文人数近2亿……文以载道，为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

## 立心铸魂

金秋时节，中国共产党历史展览馆迎来络绎不绝的观展者。从2021年6月18日开馆以来，接待观众数百万人次。

这座承载百年峥嵘记忆、彰显新时代恢宏气象的殿堂里，一件件实物、一幅幅展板、一张张照片，记录中国共产党人独特的精神标识。

资金时节，中国共产党历史展览馆迎来络绎不绝的观展者。从2021年6月18日开馆以来，接待观众数百万人次。这座承载百年峥嵘记忆、彰显新时代恢宏气象的殿堂里，一件件实物、一幅幅展板、一张张照片，记录中国共产党人独特的精神标识。

资金等企业关心的重点问题，持续优化惠企政策发布兑现平台、企业融资服务平台和企业诉求办理平台。其中，围绕惠企政策发布兑现，明确依托“青岛政策通”平台，健全政策措施制定、发布解读、精准推送、高效兑付的闭环式落实机制，着力推动惠企政策“即申即享”。

值得关注的是，人社政策涉及领域广、覆盖面广，企业群众关注度度高，市人力资源社会保障局靶向出台一系列惠企利民政策，推动人社政策“直达快享”。截至今年6月，落实新一轮“降、返、补”等惠企政策，为1.21万户企业发放社保补贴1.59亿元，稳定岗位2.27万个。延续实施阶段性降低失业保险费率、稳岗返还、技能提升补贴等政策，为企业减负4.5亿元。

要素是经济社会发展的源头活水。青岛今年持续深化要素市场化配置改革，强化融资、用地、用工、用电、创新创业等方面要素保障，加强市级层面招商引资质筹，推动重点产业链高质量发展，切实打造保障有力要素环境。

制度性交易成本同样是经营主体考量的重要因素，反映着城市的市场化营商环境水平。青岛通过构建“一企一照一码”服务体系，降低公共资源交易领域制度性交易成本，提升口岸通关便利化服务水平等改革举措，进一步降低经营主体制度性交易成本。

从数据来看，截至今年上半年，全市个体工商户新增17万户，市场主体达到214万户，总量、增量居全省第一。

## 法治护航，投资更加放心

改革和法治如鸟之两翼、车之两轮。

推动营商环境领域改革，不仅在于处理好市场与政府的关系，还在于通过强有力的法治保障，不断释放市场活力，让企业“想投”“愿投”“敢投”。

今年以来，青岛将法治精神嵌入营商环境建设之中，立足经营主体法治需求，从立法、执法、司法、守法等各个环节入手，充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用，打造一流法治化营商环境，护航经济社会高质量发展。

具体来看，青岛在政策制定时强化问题导向，提升政策的针对性、有效性和清晰度，同时及时公开、解读，方便企业看得懂、用得上，先后印发《关于进一步优化营商环境的若干措施》《进一步优化政务服务提升行政效能深化“高效办成一件事”若干措施》等政策措施；在政策落实中从企业角度出发，推动更多惠企政策和为企业服务“免申即享、直达快享”；在政策执行后搭建常态化政企沟通交流平台，建好用好营商环境“三支队伍”，打通政策落地“最后一公里”，持续改进优化涉企政策。

坚持依法行政，为经营主体和商事活动提供全方位优质服务，是法治化营商环境建设的重要环节。今年以来，青岛还各相关部门聚焦优化法治化营商环境，结合各自实际推出了一批“立得住、叫得响、真管用”的政策措施。

聚焦精准保护生产经营。青岛公安机关制定服务保障重大项目和企业实施方案，全面推行项目警官负责制，打造16个服务团队，前置567处驻企警务室、流动人口服务站，“上门办”公安业务8万余人次。青岛市场监管部门健全跨部门综合监管体制机制和事项清单，推进重点领域跨部门综合监管。深化服务型执法模式，扩大轻微免罚事项范围，开展涉企政策措施文件清理和反不正当竞争执法专项行动，维护公平竞争市场秩序。

聚焦知识产权保护。市中级人民法院充分发挥知识产权审判职能作用，坚持严格保护司法理念，加强保护高新技术成果和新业态新模式，维护竞争秩序，依法严惩扰乱市场秩序行为。审结国内首起涉及XR(扩展现实技术)不正当竞争纠纷案件，双方当事人均服判息诉。市贸促会成立青岛国际商知知识产权服务中心和涉外商事法律专家委员会，为企业开拓国际市场保驾护航。

聚焦安商惠企。青岛检察机关全面开展“检察护企”专项行动，持续深化“依法监督、公开听证、检察和解、社会治理”服务民营企业办案模式。市司法局印发《关于进一步深化惠企法律服务工作的通知》，推动建立市、区(市)两级齐头并进、部门高效协同、企业广泛参与的惠企法律服务工作新格局。上半年，组织开展惠企宣讲1000余场，解答法律政策

咨询1.4万件次，为企业提供1.6万件次合同合法性审查。在法治下推进改革，在改革中完善法治。青岛通过强化制度供给、创新服务方式、严格规范执法，稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境建设蹄疾步稳。

## 接轨国际，引力更加强劲

好的国际化营商环境，既是推动经济增长的引擎，也是参与全球合作的核心竞争力。前不久，第五届跨国公司领导人青岛峰会圆满落幕，既提升了城市的国际知名度，也为企业提供了发展机会。峰会期间，青岛组织659次洽谈对接，达成合作意向36个。

今年以来，青岛全面对标国际一流水平，强化改革创新，优服务提效能强保障，努力推动国际化营商环境在全国第一方阵进位争先。

推动营商环境国际化，第一步就是“走出去”，瞄准高标准、最高水平，不断提升对全球优质要素资源的吸引力。在高水平制度供给上下功夫，制定《青岛市进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度若干措施》，规定坚持外商投资企业圆桌会议制度、健全外商投资权益保护机制等一系列措施，打造一流营商环境。

公平竞争的市场环境是企业放心投资、安心经营的关键一环。青岛以“涉海”“涉外”两大特色发力建设青岛中央法务区打造现代法务生态圈，为国际化营商环境建设保驾护航。打造区集聚青岛国际商事法庭、青岛知识产权法庭、青岛海事法院中央法务区审判区等国际化法务资源，建设青岛涉外公共法律服务中心，“上合之窗”跨境呼叫中心、国际商事争议解决中心等一批涉法机构，满足国内外企业法治需求。

需要承认的是，要更好参与国际竞争，需要有“更好”“更优”的比较优势，立足本土特色进行改革创新是一个重要发力点。

口岸是国际化营商环境的“窗口”。今年，青岛发布新一轮促进跨境贸易便利化创新举措，在口岸服务辐射功能、口岸通关物流效率、智慧口岸建设等6个领域发力，进一步提效率、降成本、促发展。

作为国内唯一面向上合组织国家开展地方经贸合作的国家级平台，上合示范区开通32条班列，通达上合组织和共建“一带一路”国家23个、城市54个，累计开行中欧班列3200多列。青岛胶东国际机场开通261条定期航线，通达146个国内国际城市，青岛海面向上合组织国家开通42条海运航线，海铁联运箱量连年居全国沿海港口第一。

塑造开放包容的城市形象，提升宜居宜业宜游的城市环境，近年来，青岛每年举办重大国际会议、活动和论坛30余场次，开展对外交流访问达100余场次，讲好发展故事。此外，为让国内外企业、人才在青岛留得住、发展得好，青岛还在出入境、人社、科技、医疗保障等领域推出一批“实招”“硬招”，推动国际化营商环境优化提升。

用改革的方法优化营商环境，核心在于优化为企业服务，根本在于打破堵点难点，真正解决问题。青岛正以刀刃向内的勇气，对标重要领域和关键环节改革，持续“啃硬骨头”，用一流营商环境建设成效，为推进中国式现代化青岛实践提供有力支撑。

(上接第一版)广大党员干部要增强进一步全面深化改革的政治责任感和历史使命感，在改革抓落实上投入更多精力、拿出更多务实办法，以钉钉子精神把改革决策部署抓实抓细、抓出成效。要树立和践行正确政绩观，坚持实事求是、求真务实，坚决防止和克服形式主义。要认真落实中央《整治形式主义为基层减负若干规定》要求，以改革精神和严的要求，持续整治形式主义为基层减负，让广大基层干部把更多精力放在谋发展、抓落实上。

时代大潮奔涌向前，改革征程永不停歇。让我们深入贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记视察山东重要讲话精神，高扬改革之帆，把握发展之舵，握紧奋斗之桨，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，以钉钉子精神抓好改革落实，在进一步全面深化改革上当好排头兵，更好融入全国、全省改革发展大局，奋力书写更加精彩的“改革答卷”!

## 公告

根据沈海高速改扩建工程需要，对K648+307.7玉泉路分离立交穿沈海高速段道路(长度200米)进行临时封闭施工。计划封闭日期:2024年9月21日上午9时至2024年9月24日上午9时，共计3天。封闭施工期间采用绕行的调流方式。过往车辆和行人请注意交通标识、减速慢行，对于施工期间带来的不便，敬请谅解。

特此公告

青岛市黄岛区城市管理局  
青岛市公安局黄岛分局交通警察大队  
2024年9月16日

## 青岛市住房公积金管理中心公告

青岛健坤安装工程有限公司:

经查实,你单位未为程中海按时、足额缴存住房公积金,现依法向你单位送达《责令限期改正通知书》(青住金改正字[2024]24第118号),责令你单位依法办理补缴手续,自公告之日起经30日视为送达。公告期满后4日内仍未办理的,我中心将给予行政处罚。

青岛市住房公积金管理中心

2024年9月18日

**挂失声明**  
权威快捷省钱

● 遗失山东省青岛第四十五中学(青岛工贸职业学校)事业单位法人证书副本原件,统一社会信用代码:123702004274025006,声明作废。  
● 遗失青島城市职业学校会计学(专升本)21-2 课程的发票号:02186728,金额:25260元的青岛增值税普通发票,声明作废。  
● 遗失胶州市胶东街道办事处小西庄村吴衍桥的土地使用证,地号:370281007246JC00275,声明作废。  
● 遗失裕来(山东)能源国际贸易有

限公司的危险化学品经营许可证正、副本,编号:鲁青危化经[2024]1066751号,声明作废。  
● 遗失莱西市公安局威海路的人民警察证,警号:112465,声明作废。  
● 遗失平度市市场监督管理局于2005年11月19日核发的(\*\*\*)蒋文平的营业执照正、副本,注册号:3702833035885,声明作废。

**认定工伤决定书**  
青崑人社伤认决字[2024]第010045号  
申请人:朱华雄  
职工姓名:朱华雄  
性别:男  
身份证号码:422429196910153631  
工作单位:浙江水和建设有限公司  
事故时间:2023年11月30日

事故地点:沙子口南窗  
受伤部位:胸膈  
本机关于2024年2月22日受理朱华雄的工伤认定申请后,根据提交的材料调查核实情况如下:  
朱华雄系浙江水和建设有限公司员工,2023年11月30日8:00左右,朱华雄在工地工作时,不慎将伤胸部,随后送往医院治疗,医院诊断:1.肋骨骨折(左4-8肋骨);2.全身多处软组织损伤(左胸部、腰背部、右腹部)。  
朱华雄受伤的情形,符合《工伤保险条例》第十四条第一(一)项之规定,属于工伤认定范围,现予以认定工伤。  
如对本工伤认定结论不服的,可自接到本决定书之日起60日内向崑山区人民政府申请行政复议,或在6个月内向有管辖权的人民法院提起行政诉讼。

青島市崑山区人力资源和社会保障局  
2024年4月22日

## 声明

遗失我单位法人章(虎艳),3702820603146号)一枚,声明作废。  
青岛国昌建设劳务有限公司

## 声明

遗失我单位法定代表人章(姜善国,编号:3702140445466)一枚,声明作废。  
青岛君德晨起重安装工程有限公司

## 声明

遗失我单位法人章(马人玮,3702030018786)一枚,声明作废。  
青岛畅想文化传媒有限公司